



श्याम सुन्दर अग्रवाल

ई—मेल—sundershyam60@gmail.com

टूटी हुई ट्रे

कमरे के दरवाजा थोड़ा-सा खुला तो किशोर चंद जी भीतर तक काँप गए। उन्होंने अपनी ओर से बहुत सावधानी बरती थी। सुबह आम से घंटा भर पहले ही उठ गए थे। टूथब्रश बहुत धीरे-धीरे किया ताकि थोड़ी-सी भी आवाज़ न हो। रसोईघर में चाय बनाते समय भी कोई खड़का न हो, इस बात का विशेष ध्यान रखा। फिर भी...।

सत्तर वर्ष की उम्र में अब इतनी फुर्ती तो थी नहीं कि बहू के देखने से पहले, किसी तरह ट्रे और चाय के कपों को छिपा लेते।

बहू उनके सामने आ खड़ी हुई थी, “बाबू जी, क्या बात आज दो कप चाय?”

“नहीं बेटी, चाय तो एक ही कप बनाई थी, उसे ही दो कपों में डाल लिया।” गले से डरी हुई सी आवाज निकली।

“और बाबू जी, यह टूटी हुई ट्रे! आप इसे बार-बार प्रयोग न करें, इसलिए यह तो मैंने डस्ट-बिन में डाल दी थी, वहाँ से भी निकाल ली आपने।”

“वो क्या है कि बेटी...” उनसे कुछ कहते नहीं बना। फिर थोड़ा रुक कर बोले, “मैंने इसे साबुन लगा कर अच्छी तरह धो लिया था।”

अचानक पता नहीं क्या हुआ कि बहू का स्वर कुछ नर्म हो गया, “बाबू जी, इस टूटी हुई ट्रे में क्या खास है, मुझे भी तो पता चले”

सिर झुकाए बैठे ही किशोर चंद जी बोले, “बेटी, यह ट्रे तुम्हारी सास को बहुत पसंद थी। इसलिए हम सदा इसी ट्रे का प्रयोग करते थे। दोनों शूगर के मरीज थे। पर लाजवंती को फीकी चाय स्वाद नहीं लगती थी। उसकी चाय थोड़ी चीनी वाली होती। इस ट्रे के दोनो तरफ फूल

बने हैं, एक तरफ बड़ा, दूसरी ओर छोटा। हममें से चाय कोई भी बनाता उसका कप बड़े फूल की ओर रखता ताकि पहचान रहे...”

“मगर आज ये दो कप?”

“आज हमारी शादी की सालगिरह है बेटी। इस बड़े फूल की ओर रखे आधा कप चाय में चीनी डाल कर लाया हूँ...लग रहा था जैसे वह सामने बैठी पूछ रही है— ‘चाय में चीनी डाल कर लाये हो न?’” कहते हुए किशोर चंद जी का गला भर आया।

थोड़ी देर कमरे में खामोशी छाई रही। किशोर चंद ने चाय के कपों को ट्रे में से उठा कर मेज पर रख दिया। फिर ट्रे उठा कर बहू की ओर बढ़ाते हुए कहा, “ले, बेटी, इसे डस्ट-बिन में डाल दे, टूटी हुई ट्रे घर में अच्छी नहीं लगती।”

बहू से ट्रे पकड़ी नहीं गई। उसने ससुर की ओर देखा। वृद्ध आँखों से अश्रु बह रहे थे।

हिन्दी अनुवाद : लेखक द्वारा स्वयं

श्याम सुन्दर अग्रवाल : पंजाबी और हिंदी लघुकथा के वरिष्ठ लेखक है। पंजाबी लघुकथा को प्रमुख स्थान दिलाने में उनका कार्य, लेखन सराहनीय है। उनकी रचनाओं का बांग्ला, उर्दू, गुजराती, मराठी, शाहमुखी आदि भाषाओं में भी अनुवाद हुआ है। इनके पंजाबी में तीन और हिंदी में एक लघुकथा संग्रह प्रकाशित हो चुका हैं। इसके साथ ही इन्होंने पंजाबी, हिंदी में लगभग तीन दर्जन पुस्तकों का संपादन/सह-संपादन किया है। वे लम्बे समय तक त्रैमासिक 'मिनी' के सम्पादकीय कार्य से भी जुड़े रहे हैं, जिसे इन्होंने वर्ष 1988 में डॉ. श्याम सुंदर दीप्ति के साथ मिलकर शुरू किया था।